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1. Translations et vecteurs associ

Soient A et B deux points du plan.

@ La translation qui transforme A en B est appelée translation de vecteur
A

@ Si A # B, on représente le vecteur 1@ par une fleche d’origine A et
d’extrémité B.

\D>\

—
@ Si les points A et B sont confondus, on parle alors de vecteur nul, noté 0.

Caractéristiques d’un vecteur

Le vecteur E est défini par :
@ sa direction, celle de la droite (AB);

@ son sens, allant de A vers B, soit de 'origine vers ’extrémité ;

@ sa norme H@“ = AB, soit la longueur du segment [AB].

Deux vecteurs ayant la méme direction, le méme sens et la méme norme sont dits égaux.
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1. Translations et vecteurs associés

Propriété

Soient A, B, C et D des points du plan tels que avec A # B.
ABDC est un parallélogramme si et seulement si E = @

Démonstration

A_é = @ si et seulement si les vecteurs ﬁ et @ ont la méme direction, le méme sens et la méme norme.
Cela signifie que les cotés opposés [AB] et [CD] sont paralléles et de méme longueur.

Autrement dit, le quadrilatére ABCD est un parallélogramme.

Le vecteur U et ses représentants

Lorsque A—é = % = E_'PZ', on dit que zﬁ, C—D) et E_'PZ' sont des

représentants d’un méme vecteur qu’on peut également noter avec une
seule lettre minuscule o indépendamment des deux points.

Ainsi,?:ﬁ:@:ﬁ.
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2. Somme et différence de deux vecteurs

Vecteur somme

La somme des vecteurs U et 7, notée U + 7, est le vecteur associé
a la translation obtenue par la translation de vecteur o suivie de la

translation de vecteur .

Méthode de construction de o + o

L L L - d_LJ

@ Par une translation, on place l’origine d’un représentant de ¥ & 'extrémité du vecteur .

@ Le vecteur U + ¥ s’obtient en joignant 'origine de U avec lextrémité du représentant de .
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Somme et différence de deux vecteur

Exemples : Tracer ﬁ + ?.‘ —'A> + C@ et R’ + ﬂ

eurs dans un plan maths-mde.fr


https://maths-mde.fr

Somme et différence de deux vecteur

1B BA
7 A
iy BC+ B BC
A B A B
E
= CAi.CB
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2. Somme et différence de deux vecteurs

Vecteur opposé

Le vecteur opposé du vecteur 7, noté —7, est le vecteur qui possede
la méme direction et la méme norme mais un sens opposé.

V.
Remarques
o AB — —BA.
0o AA=T0.
@ Le vecteur nul 6’ n’a ni direction, ni sens et il est de longueur nulle. )

Différence de deux vecteurs
Le vecteur @ — @ est défini par la somme x4 -—" =7+ (—7).

Cela signifie que soustraire un vecteur revient & additionner son opposé.
v

T-T="+(-2)=0.
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2. Somme et différence de deux vecteurs

Exemples : Tracer Rt

Pour tous vecteurs 7, et W :
@ La somme est commutative c-a-d @ + 7 =7 =+ .
O U+ (TH+W)=(L+7V)+ .
@ La somme d’un vecteur et de son opposé est le vecteur nul.

07-!»6):7‘
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3. Relation de Chasles

Propriété
Soient A, B, C trois points.
L’enchainement de la translation de vecteur fﬁ puis de la translation de vecteur B? donne la translation

de vecteur ,R'

Autrement dit, E + ﬁ = R

.

Simplification des expressions en utilisant la relation de Chasles :

Q@ 4B+ BC + CD = AC + CD = AD.
Q@ AC+BA+CB=AC+CB+BA=AB+BA=A4A=T.
© BE+ CA+ DB+ EC+ AD=BE+EC+ CA+AD+DE=BC+CD+DB=BD+DE=BE=0.

Simplifier et placer les points M et P tels que AM = ﬁ — ﬁ et I@ = —ﬁ + B—CE'

AM = AB - AC = CA 4+ AB = CB.

PB = _AC + BC = BO + OA = BA
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4. Produit d’un vecteur par un nombre réel

Propriété
Soit @ un vecteur non nul et k un nombre réel non nul, alors le vecteur k@ résultant de la multiplication
de o par k, est défini par :

@ sa direction : la méme que celle de 7,

@ son sens : ce lui de @ si k > 0, Popposé de celui de U sik<O.

@ sanorme : | kW ||=| k| || k2 |

Exemples : Soient U et ¥ deux vecteurs définis comme suit. Construire 27,

3%, 37 et —17.

=
—3U

2%

e

B
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4. Produit d’un vecteur par un nombre réel

Pour tous vecteurs @ et ¥ et pour tous réels k et k' :
° k(KW) = (kk') .
0 k(W + W) =ku +k7.
o (k+ k)W =k + K.

Exemples : Simplification

o 1w - lu=ixiW-ixiv-2v_2%-=1%.
03U —2v U -—2(W-W) =27 27 —20 +27 =0.
03027 -7)-2(3T+47) =67 -37 -67 - T =-47.
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5. Vecteurs colinéaires & Vecteur directeur

Soient W et W deux vecteurs non nuls.
et sont dits colinéaires, s’il existe un nombre réel non nul k tel que v =ku.

k est appelé coefficient de colinéarité.

Remarque

— -
ﬁ est colinéaire a tout vecteur. En effet, si 4 =0 ousi k= 0, alors kd =0.

On appelle vecteur directeur d’une droite tout vecteur formé par deux points distincts de la droite.

B

un plan


https://maths-mde.fr

5. Vecteurs colinéaires & Vecteur directeur

Propriété

Si les vecteurs non nuls A_é et R sont colinéaires alors on peut en déduire que les points A, B et C sont
alignés.

A\

—
Soient I et J deux points tels que ﬁ = ﬁ + Qﬁ et BJ = %B?'
Montrer que les points A, I et J sont alignés revient a montrer que

que les vecteurs AJ et AI sont colinéaires. as
En utilisant la relation de Chasles on obtient :

— — T
AJ = AB+ BJ = AB+ 2BC i

ﬁ+%(§4’+ﬁ):A_é+§ﬁ+§ﬁ:§ﬁ73,4_é+2ﬁ
= 14B+ 248 = & (4B +24C) = L 41

- =
Les vecteurs AJ et Al sont donc colinéaires. Par conséquent, les
points A, I et J sont alignés.

.
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5. Vecteurs colinéaires & Vecteur directeur

Propriété

Si les vecteurs non nuls AB et OD sont colinéaires alors on peut en déduire que les droites (AB) et (CD)

sont paralleles.

Soient M et P deux points tels que A —1\}1 Z /ﬁ’ et
= %@ 4 %ﬁ.
Montrer que les droites (MP) et (AC) sont paralléles revient a

montrer que les vecteurs MP et AC sont colinéaires.
En utilisant la relation de Chasles, on obtient :

MP = MA + AB + BP

:—%ﬁ+ﬁ+%ﬁ+%ﬁ 1BA
=

=2BA+ 1BA-BA+ L4ac 4

= BA-BA+ 1ad R

— 146

Les vecteurs MI?’ et ﬁ sont alors colinéaires. Par conséquent,
les droites (MP) et (AC) sont paralléles.

|
¥
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